

PATRIA Y REPUBLICA

EL IDEAL

MORALIDAD Y JUSTICIA

Respeto á la legalidad republicana

Cortes Constituyentes

Precios de los anuncios

Table with 2 columns: Description of ad types and prices. Includes rates for different planes, lines, and durations.

(Unido con EL NUEVO COMBATE)

Toda la correspondencia se dirigirá en esta forma

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Veneras, 7, segundo izq.ª.—MADRID,

Union Republicana
Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario
Suscripción.—Pagos adelantados
En Madrid, un mes... 1 peseta.

Advertencia

Desde el día 1.º de Abril quedan establecidas las oficinas de este periódico en la calle de las Veneras, núm. 7, segundo, izquierda.

OTRA

Las mismas obras, y en las mismas condiciones que en el mes anterior, ofrecemos en este á nuestros suscriptores, en combinación con el sorteo de la Lotería nacional verificado hoy.

Los suscriptores que no hayan recibido el número de orden que da derecho al regalo de las obras, pueden reclamarlo á la administración.

POR LA IDEA

EL 1.º DE ABRIL

Hoy hace dos años que apareció el primer número de EL IDEAL, cuyo programa de Unión Republicana se ha extendido hasta el punto de ser hoy la aspiración de todos nuestros correligionarios.

Hoy se impone una gran concentración de fuerzas republicanas, y á esa concentración llegaremos si todos, inspirándonos en los intereses de la patria y de la República, cedemos algo de lo que hasta aquí ha contribuido á sostener las distancias que nos separan.

Nada de actitudes violentas ni de criterios cerrados, tratándose de realizar una gran obra de concordia. Cuando se predica la paz es necesario dejar á un lado las armas de combate. Discutir á cañonazos nos parecería contraproducente, y por lo que á nosotros toca, no seguiremos esa conducta.

Si es necesario ceder, cederemos, porque sería injusto solicitar de otros aquello que no estamos dispuestos á conceder.

Sólo una serie de nobles y patrióticas transacciones podrán conducirnos al fin deseado, y si la concentración de fuerzas republicanas que se hace necesaria no fuese tal como nosotros mismos lo deseamos, cederíamos ante la voluntad de la mayoría, que á esto obligan los principios que sustentamos.

EL IDEAL felicita al partido republicano progresista por la unanimidad con que aceptó la proposición de Unión Republicana, y á conseguirla dedicaremos todos nuestros esfuerzos. El partido republicano progresista ha declarado que está dispuesto á plegar su bandera hasta después del triunfo, y esta actitud la consideramos como un triunfo de nuestra política.

El presupuesto de la paz

El pueblo y el ejército ven lo que uno y otro deben á los monárquicos más ó menos consecuentes y á los republicanos que apenas se llaman Pedro.

Triunfó D. Emilio Castelar de don Práxedes Mateo Sagasta, quien á su vez acomodaba á sus gustos é inclinaciones el carácter flexible de D. José López Domínguez, y el presupuesto de la paz fué aceptado, con gran contentamiento de otro personaje de la situación caída: de D. Germán Gamazo.

A estos cuatro políticos se debe las reducciones hechas en el presupuesto de la guerra, más sensible por una razón que está al alcance de las personas menos competentes en asuntos militares; porque el presupuesto de la guerra está mal distribuido, de donde resulta que nuestro ejército, costando tan caro como el de Francia ó Alemania, no puede compararse al de ninguno de estas naciones ni en su organización ni en sus medios de ataque ó de defensa.

Así, imperando el famoso presupuesto de la paz, provocó el gobierno la desdichada cuestión de Melilla, y así nos ha sorprendido la insurrección cubana.

Supongamos al general Calleja con elementos suficientes y en el mismo momento de nacer la insurrección cubana la hubiera destruido.

Pero ¿qué sucedió?

El escaso ejército de Cuba, bien puede decirse que no estaba sobre las armas. Constituía una gran reserva mal organizada. Los soldados estaban dispersos trabajando en los ingenios, y en esta crítica situación, no ignorada por los enemigos de España, se presentaron éstos en el campo, bien convencidos de que el gobernador general de la isla carecía de medios para hacer frente á la insurrección.

Ahora será necesario gastar en pocos días lo que se ha economizado en algunos años.

Esto es lo que hemos conseguido con el presupuesto de la Paz.

Esto es lo que el país y el ejército deben á los gobiernos de la restauración.

Tijeretazos

El derecho del pataleo titula El Estandarte un artículo que dedica á censurar duramente la actitud del Sr. Salmerón.

Empieza así: «Conocido fué desde un principio el propósito que abrigan los Sres. Pedregal y Salmerón en nombre de algunos—que no de todos—de los que componen la minoría republicana en el Parlamento.»

Muy enterado está El Estandarte de lo que ocurre entre los republicanos. ¿Querrá decir-

nos quiénes son esos que perteneciendo á la minoría se han opuesto á que sus compañeros ataquen al gobierno?

Sería conveniente saberlo. Entretanto permitamos el colega la duda.

Y continúa diciendo el mismo periódico conservador:

«A los republicanos se les va toda la fuerza por la palabra.»

He aquí un punto en el cual coincidimos con nuestro adversario político. Algo hay de eso.

Aquí, se habla mucho y se hace poco. El mal es añejo y va en aumento.

Con lo que no estamos conformes es con la consecuencia que deduce el colega.

Hela aquí:

«Ante las noticias oficiales y particulares que á diario se reciben de la isla de Cuba, no cabe entre los monárquicos otra conducta que la observada el día en que el nuevo gobierno se presentó ante las Cortes.

Otro tanto hubiera debido esperarse de las minorías carlista y republicana, pero ya hemos visto con harta claridad que los individuos que la componen son antes políticos que españoles.»

Justamente.

Como que los discursos pronunciados por el Sr. Salmerón han impedido al gobierno que envíe á Cuba dos millones de pesos y diez mil soldados.

Ya nos habíamos enterado todos; pero no huelga que El Estandarte lo repita.

Y termina de este modo El Estandarte: «Establecida esta sensible división entre monárquicos y republicanos, no han de ser tan cándidos los primeros que se conviertan en inconscientes auxiliares de los segundos.»

El juego está perfectamente conocido, y esto basta para que debamos esperar que no se origine por el Parlamento dificultad alguna para el ejercicio de las funciones del gobierno.»

Y la función principal del gobierno es co-brar los cuartos.

Función que cuesta muy cara á los pa-ganos.

La República en acción

LOS FEDERALES

Se ha dicho estos días que muy pronto sería convocada la Asamblea del partido; pero, según nuestras noticias, no se ha pensado en ello.

El Nuevo Régimen nada dice. Lo único que, por muchos conceptos, llama nuestra atención en dicho apreciable colega, es la siguiente carta que el señor Pi y Margall ha dirigido á sus correligionarios de Nerja.

Dice de este modo:

«Salud, queridos correligionarios: Me complace saber que estáis reunidos. Defendad con ardor los principios de nuestro programa. Llevadlos siempre que podáis al entendimiento y al corazón de los bravos mineros que tenéis cerca de vosotros.»

«No se gana ya á los pueblos con vagas y sonoras frases. Al recordar los

males de que adolecen, es preciso decir los remedios escogidos para curarlos. Importa poco que ciertas gentes se alarmen; en el interés de todos y no en el de clases determinadas hemos de poner la mira. Conviene repetir uno y otro día que la República no será una mera sustitución del poder hereditario por un poder electivo; conviene repetir que será toda una revolución en la política, en la hacienda, en el derecho, en las relaciones jurídicas del capital y el trabajo.

«Por no seguirse esta conducta carece aun la nación de energía para destruir instituciones que viven ya sólo por la fuerza de la tradición y el hábito. ¿Qué he de esperar—dice—de unos hombres que para las reformas que necesitan se muestran tanto ó más medrosos que los monárquicos? No quieren suprimir el pago de las obligaciones eclesiásticas ni el de las clases pasivas; no quieren constituir sobre nuevas bases el ejército ni declarar voluntario el servicio de las armas; no quieren imponer á los rentistas del Estado las cargas que pesan sobre la agricultura y las artes; no quieren transformar los presupuestos de modo que gran parte de los ingresos sirva para que se generalicen las vías fluviales y terrestres; no quieren poner la mano en la propiedad, que consideran poco menos que inviolable; no hablan siquiera de reducir para el infeliz jornalero las horas de trabajo. Invocan á par de sus enemigos la unidad del Estado y la integridad mia para no reconocer ni en las colonias, ni en las regiones, ni en los municipios la autonomía que por ley de naturaleza les corresponde. ¿He de contentarme con que en lugar de un rey me rijan un presidente?

Se sigue un camino de perdición, y esa es, repito, una de las causas por que no viene la República. No se lleva callando ni balbuceando las naciones á los grandes sacrificios ni á las grandes mudanzas.

Deponed todo temor y toda hipocresía. Decid siempre lo que la razón os dicte. Dareis con esto prueba de que sois hombres, y prestareis un verdadero servicio á la patria y á todo vuestro linaje. Vuestro correligionario,

F. PI Y MARGALL.»

LOS PROGRESISTAS

En la primera reunión celebrada por la nueva Junta del partido republicano progresista, quedó condicionalmente aceptada la renuncia de individuo de la misma que presentó nuestro querido amigo D. José Guillén de la Cadena, fundándose en que con anterioridad á la elección había renunciado también el cargo de representante en dicha Asamblea, ante su firme propósito de no pertenecer por ahora á ninguno de los organismos del Partido.

Decimos condicionalmente, porque solo la misma Asamblea puede aceptarla de modo definitivo.

El Sr. Rey reiteró la suya, y la Junta acordó atenerse á lo acordado por la Asamblea. Es decir, á no admitirla.

El presidente Sr. Muro manifestó que el primer deber de la Junta era corresponder á la confianza de la Asamblea, procurando por todos los medios posibles, y con la mayor actividad, la unión republicana con arreglo á lo expuesto en la proposición aceptada por unanimidad en dicha Asamblea.

La Junta así lo acordó, y en la segunda reunión, verificada ayer, resolvió delegar en D. Vicente Dualde, para que, en unión de otros dos vocales, los señores Ballesteros y Prieto y de acuerdo con el presidente, practique las gestiones referentes á la reunión con las demás agrupaciones y partidos republicanos.

En el centro federal

En la elección verificada ayer por los federales del distrito de la Universidad, resultó elegido por mayoría de votos para el cargo de presidente del mencionado distrito el señor D. José Fernández Callejo, obteniendo igual resultado para el cargo de primer vicepresidente D. Justo Puig.

Durante la votación y el escrutinio, sólo hubo un incidente digno de atención y que nosotros de todas veras lamentamos.

Consistió éste en la retirada de los señores secretario D. Julián Gil y D. Emilio Albiach, fundándose para ello en una protesta que por escrito han de formular al organismo superior de dicho partido federalista, siendo ésta una nota discordante que fué acogida con el mayor desagrado por parte de todos los allí congregados.

¿Podremos saber cuándo tomará posesión del cargo para el que por voluntad soberana fué elegido el Sr. Callejo?

He aquí la candidatura triunfante:

- Presidente, D. José Fernández Callejo. Vicepresidentes, 1.º D. Justo Puig.—2.º D. Remigio Sánchez Covisa.—3.º D. Julián Gil Abajo. Secretario general, D. Manuel Alvarez Girón. Secretarios, 1.º D. Manuel Camporom.—2.º D. José Corrales.—3.º D. José Barriales García. Vocales, 1.º D. Joaquín Soriano.—2.º D. Manuel Pérez.—3.º D. Antonio Roldán.—4.º D. José Lamoca.—5.º D. Bartolomé Santa Ana.—6.º D. Eustaquio Rodríguez.—7.º D. Angel Ocalla.—8.º D. Lucio Miugo.—9.º D. Carlos Cano.—10.º D. Joaquín Luján. Representantes del comité municipal, D. Emilio Menéndez Pallarés y D. Vicente Hernández. Representante en la junta provincial, D. José Landeirar. Suplente, D. Bernabé Velasco.

Jerónimo con detención, [añadió: supongamos que seas vos; es preciso que vea si puedo reconocer...

Y de un nuevo [y] minucioso examen dije:

—No, no sois Martín; si sois miona... [no podeis ser otro más que un compañero mio llamado Taravilla. Tú eres Taravilla, ¿confesálo.

Yo estaba completamente seguro de que el príncipe no me reconocería bajo mi disfraz; en cuanto á la voz, como no me había dirigido cien veces la palabra desde que estaba al servicio de su mujer, y como le había contestado con monosílabos y en voz baja y respetuosa, era también imposible que la reconociese.

Un instante temí estar demasiado bien disfrazado, porque imaginándose Jerónimo que todo aquello era una «broma», seguía obstinado en su error.

—Aunque me hicieran pedazos, decía con acento de profunda convicción, juraría que es Taravilla.

Por fortuna me quedaba un medio de probar mi identidad. Le dije las mismas palabras de que me había servido la víspera para que merceservase el carruaje al día siguiente. Esta prueba triunfó de su obstinación, y el pobre hombre me cumplimentó por mi disfraz.

—¡Corrientel! exclamó, daos una buena panzada de «Cancán»... divertíos... ¿Por supuesto que vais á llenar mi góndola de «grisetas» y descargadoras de lana?

—¡Jerónimo! ¡Jerónimo! dijo la mujer.

—¡Toma! ¿qué tiene de particular? Preciso es que

Y me señaló con el dedo.

—¿Qué diablo es esto? exclamó Jerónimo, haciéndose atrás involuntariamente.

—Buenos días, Jerónimo, dije yo en mi voz natural: buenos días, amigo mio; ¿como estais?

—Espera, espera... contestó Jerónimo aproximándose á mí de tan cerca que sentía su aliento.

—¿Quién diablos puede ser?

—¿Conque no me conocéis, Jerónimo? ¿A un amigo? miradme bien.

—¡Pardiez! Lo que es de cerca ya os miro; pero el diablo me lleve si puedo distinguir nada en medio de ese laberinto de negro, blanco y encarnado.

—¿Y de perfil?

—Ni de un modo ni de otro, contestó Jerónimo, abrenunciado...

—¿De veras?

—¡e veras.

—¿Pero no me conocéis por la voz? haceos bien cargo.

—¿Qué importa la voz con semejante figura?... Sí mi mujer en persona me dijese con esa facha: soy yo, tu mujer; la contestaría: bien puede ser, pero no lo sé.

—Pues bien, soy Martín, mi buen Jerónimo.

—Martín... vos. ¡Cál! soy dos veces más grueso que él y más pequeño.

—Es que tengo otro vestido dehoj, y por eso parecezco más grueso y más pequeño.

—Vamos á ver, vamos á ver, y examinándonos

dole tuviese á mi disposición su carruaje desde las seis de la tarde hasta las seis de la mañana.

Llevé de regalo á los hijos de Jerónimo dos carretas, una de «diablo verde» y otra adornada con una magnífica nariz á guisa de trompa de elefante. Solo hallé en su casa á la mujer del cochero.

—Buenos días, Sr. Martín, me dijo; preciso es que aguardéis á mi marido; os había prometido estar aquí á las seis; pero los días de carnaval, ya sabéis que...

—No me hace falta hasta las ocho, de modo que aún nos sobra tiempo.

—No faltará; por vos dejaría á todos sus parroquianos en medio de la calle...

—Mientras llega, permitidme, mi buena amiga, que vaya á disfrazarme á ese gabinete. Cuando venga Jerónimo no le digais que estoy ahí; quiero ver si me conoce.

—No tengais cuidado, Sr. Martín; va á ser muy gracioso...

Delante de un espejo iluminado por un candel me puse el traje de polichinela encima del mio, que era bastante ancho; de manera que parecía mucho más grueso y más pequeño; después con los colores rojo, blanco, negro y el aceite de secar me embadurné el rostro de tal modo, que era imposible de todo punto el conocerme. Además recogí mi pelo con un peinecillo, y me puse encima una enorme peluca cana, larga y rizada, sobre la que me encasqueté mi sombrero de polichinela.

Buenas noticias

Las recibidas de Mindanao no pueden ser mejores, á juzgar por los despachos oficiales. Dice así el últimamente recibido: MANILA 30 de Marzo.—General encargado del despacho á ministros de Ultramar y Guerra: Marahuit 13 Marzo.—A las operaciones sobre Marahuit me han acompañado dattos y sultanes de este territorio, además de los cuatro del Sur, que forman parte del ejército. Desde la ocupación de este punto no cesan las presentaciones de régulos de Lanao y Moraito, y se me anuncia muchos más; según todos los indicios, puede darse la guerra por terminada, lisonjeándome poder muy en breve felicitar por ello al gobierno; me ocupo en construcción campamento atrincherado, aprovisionamiento de este nuevo puesto é instalación de camarines y grada para armar lanchas próximas á llegar y botarlas al agua; siguense estudios ferroviarios, cuyo material móvil está ya en Iligan.—Blanco. Felicitamos á los valientes soldados que de tal modo sostienen el honor y el prestigio de las armas españolas.

Nuevos gobernadores

He aquí los nombramientos que publica hoy la Gaceta: Alava.—D. Diego Casanola. Albacete.—D. N. Alfaro. Alicante.—D. José Maestro. Baleares.—D. Javier Beranger. Barcelona.—D. Valentín Sánchez de Toledo. Cáceres.—D. Federico del Monte. Canarias.—D. Antonio Castañón. Ciudad Real.—D. Ramón Lorite. Córdoba.—D. José Novillo. Coruña.—D. Silverio Morera. Cuenca.—D. Vicente Soliveris. Guadalajara.—D. Mariano Ripollés. Guipúzcoa.—D. Laureano Irazazabal. Huelva.—D. Manuel Cano y Cueto. Huesca.—D. Gregorio García González. Jaén.—D. Juan de Madariaga. Logroño.—D. Eusebio Sala. Lugo.—D. Calixto Varela. Málaga.—D. Antonio Cánovas y Vallejo. Murcia.—D. Francisco López Chicheri. Navarra.—D. Tomás Moreno y Sala. Orense.—D. Sérvulo Miguel González. Oviedo.—D. Esteban de Benito. Palencia.—D. Tirifilo Delgado. Pontevedra.—D. Augusto González de Bada. Salamanca.—D. Fernando Mateo Collantes. Santander.—D. Antonio Bazán. Segovia.—D. Julián González Heredero. Sevilla.—D. Enrique de Leguina y Vidal. Soria.—D. José Díaz Pedraja. Teruel.—D. Rafael Fistué. Valencia.—D. Ramón Puchol. Valladolid.—Señor barón de Alcahalí. Vizcaya.—D. Mariano de Roa. Zamora.—D. Germán Vázquez Parga. Zaragoza.—D. Clemente Martínez del Campo.

SERVICIO TELEGRAFICO

BARCELONA 31.—El director y redactores del diario federal La Autonomía, que estaban detenidos por orden de las autoridades militares, fueron anoche puestos en libertad. La prensa de esta capital piensan obsequiarlos con un banquete.

VILLENA 31.—Por el tren corto fué arrollado anoche entre la Encina y Caudete un anciano llamado Miguel Molina. Ha sido necesario amputarle un brazo.

BARCELONA 30.—En una de las cunetas de la carretera de Morrot, han sido hallados por un guarda de consumos veintidos cartuchos de dinamita.

BARCELONA 31.—En el cuartel de don

Jaime I se hallan reconcentrados los 500 hombres que deben embarcar en el «Reina Cristina», que saldrá para Cuba mañana á las diez. Durante el viaje los generales Martínez Campos, Echagüe y Valdés, y los hijos del primero ocuparán los camarotes de babor números 9 y 10. Han sido embarcados para atender á la manutención de los pasajeros, 23 bueyes, 12 carneros, 12 cerdos, 960 aves, 8.000 huevos, 150 barriles de harina y 12.000 naranjas. También se han embarcado 1.000 colchones, 2.000 almohadas y 2.000 mantas.

El cardenal Benavides

El miércoles por la tarde se celebrarán los funerales por el eterno descanso del que fué cardenal arzobispo de Zaragoza y después se depositarán sus restos mortales en la basílica del Pilar. Los periódicos de Zaragoza dedican sentidas frases al cardenal Benavides. Ha muerto pobre, hasta el punto de que apenas serán suficientes los fondos encontrados en su casa para atender con ellos á los gastos del entierro. Se le tributarán honores de capitán general muerto en campaña. Descansen en paz.

En los teatros

IMPRESIONES TEATRALES DEL SAHARO. Cerróse la semana anterior con dos beneficios y dos estrenos. Este final fué digno del movimiento teatral que en ella hubo, porque desde el martes, día en que se verificó el beneficio de la «señorita Basterra», ha sido grande el número de funciones extraordinarias que se han verificado en todos los coliseos de Madrid, y les que en reseñas de teatro nos ocupamos, hemos tenido que ir de la ceca á la meca para recoger impresiones. La que esgrá del beneficio del Sr. Mendoza, es para este sumamente grata. El Sr. Mendoza estudia mucho, camina muy deprisa por la senda que ha de llevarle á ser un gran actor. Aun no lo es, pero sí pone cuidado y logra expresarse con menos afectación y más naturalidad, ocupará uno de los primeros puestos en el teatro Español. El sábado hizo el Lazarro de La Doloros muy regularmente. María Guerrero estuvo, como siempre, admirable. La señora Tovar recogió aplausos y regalos, y felicitaciones de sus amigos, en la Comedia. Los estrenos valieron poco. La Nada, de la Alhambra, original de la señora Muñoz, gustó, pero sígo entendiendo que lo único bueno que ha puesto en escena en este teatro la compañía del Sr. Cande, ha sido la parodia de los Sres. González y Candelá, titulada Mancha que mancha. «El paraguas», de Esclava, era malo, de algodón, de los que se venden á 2 pesetas 50 céntimos, y es claro, el público se negó á aceptarlo y lo tiró, protestando enérgicamente. Tenemos «El bastón» y «El paraguas». Al que haga ahora «La sombrilla», que alguien habrá que se meta en tal empresa, le recomiendo que ponga en ella más cuidado, que han puesto en las suyas los autores de las dos primeras. Los Sres. Pinedo y Carrion hicieron grandes esfuerzos por salvar «El paraguas», pero no pudieron conseguirlo. La señorita Brú... De la señorita Brú nada digo, por que he de ocuparme de ella detenidamente en otra época. Y basta por hoy. J. L. C.

Toros

La próxima temporada. Ya se acerca para los aficionados á la fiesta nacional la época de las grandes impresiones taurinas. El día de Pascua de Resurrección (14 de Abril) se inaugura la temporada y se verifica la primera corrida de abono el día 15. Las espadas contratados son los aplaudidos diestros Fernando Gómez (el Gallo), Luis Mazzantini, Antonio Moreno (Lagartijillo), Francisco Bonal (Bonarillo) y Emilio Torres (Bombita).

En el caso de caer herido, ó enfermo cualquiera de estos matadores, la empresa lo sustituirá con otro de alternativa en la Plaza de Madrid. «El Gallo» viene con ganas de trabajar, y ya saben los aficionados que cuando él quiere hace mucho y bueno. Los demás nos parece inútil decir que cumplirán como buenos. A eso nos tienen acostumbrados. Los toros que se lidién en esta temporada pertenecerán á las ganaderías siguientes: Alcas (D. Manuel García Puente López é hijo), Colmenar.—Bañosos (D. Manuel), Colmenar.—Castellones (señor marqués de), Córdoba.—Gómez (D. Félix), Colmenar.—Ibarra (Excmo. Sr. D. Eduardo), Sevilla.—Martínez (D. Vicente), Colmenar.—Moreno Santa María (D. José), Sevilla.—Miura (D. Eduardo), Sevilla.—Mazzantini (D. Luis), Madrid.—Núñez de Prado (hoy D. José Antonio Adalid), Sevilla.—Pérez de la Concha (don Joaquín), Sevilla.—Vázquez (D. Juan), Sevilla.—Veragua (Excelentísimo señor duque de), Madrid. Si por causa de fuerza mayor no pudieran verificarse las corridas con algunas de las anunciadas, se sustituirán con otras de acreditada ganadería y cartel. Se abre un primer abono de seis corridas, y para las extraordinarias que hayan de verificarse, se reservará á los señores abonados el derecho á recoger sus respectivas localidades. Los precios son los de siempre. La primera corrida extraordinaria de inauguración, se verificará el domingo de Pascua de Resurrección, 14 de Abril, con toros de los señalados, y tomarán parte Mazzantini, Miura y Bombita. Los abonados podrán recoger los billetes para esta corrida, al mismo tiempo que sus tarjetas de abono. BANDERILLA.

La insurrección cubana

Ayer se recibieron dos telegramas expedidos el 30 en la Habana por el general Calleja concebidos en los siguientes términos: «Gobernador general é señor ministro: Los cruceros «Mercedes» y «Nueva España» salieron esta tarde á cruzar las costas de Cuba y reconocer la isla Fortuna. Queda encargado nuestro ministro plenipotenciario en Washington de averiguar si vapor «Wardner» llega con los viajeros; comprobado caso contrario, saber punto donde desembarcaron. General Lachambre salió á operaciones, preparando el inmediato restablecimiento de las líneas telegráficas. No hay noticias de las operaciones en Santiago de Cuba. Sin novedad en el resto de la isla. Capitán general al ministro de la Guerra: General Lachambre ha salido hoy activar operaciones y establecer telegrafo. Para isla Fortuna y cruzar costas fueron esta tarde dos cruceros. Ministro Washington averiguará si viajeros van vapor «Wardner»; en otro caso, dónde desembarcaron. Comandante militar Tunas batió hoy partida Capote cien hombres, dispersándola hacia Arenas. Sin novedad demás provincias. A bordo del «Wardner» se supone que va el cabezalla Maceo con el propósito de incorporarse á los insurrectos cubanos. Los cruceros «Mercedes» y «Nueva España» tienen el encargo de estacionarse en las aguas de la isla Fortuna para impedir que Maceo desembarque en las costas de la gran Antilla. Respecto á la situación general y porvenir de la guerra separatista nadie duda en Cuba de que todas las probabilidades permilan esperar la derrota de los enemigos de España. En la parte oriental de la isla, las condiciones del terreno favorecen á los rebeldes tanto más cuanto han de saber aprovecharse de estas ventajas naturales, pero á pesar de todo no podrán conseguir otra cosa que no sea demostrar cierto tiempo el eminente descalabro que les amenaza y nuestro gobierno protede con la prontitud y energía requeridas. Las informaciones transmitidas por el marqués del Pinar del Río respecto á la gra-

vedad de la insurrección parecen resultar algo exageradas. El aventurero Costlegó ha salido de Fernandina con dirección á Tampa, enarrel general de los filibusteros. Se cree que allí le lleva el propósito de organizar una expedición de refuerzo para vigorizar la insurrección en la provincia de Santiago de Cuba, donde hasta ahora está localizado el foco de la guerra. El Diario de Marina (Habana) facilita un curioso detalle de las partidas formadas y de la fuerza con que respectivamente cuentan, que tomamos para el mayor esclarecimiento de los sucesos. «Partida de Massó, que opera en la jurisdicción de Manzanillo, 340 hombres, de los cuales solamente 80 ó 100 van armados. Partida de los Tamayos y Estrada: ascenderá á unos 300 hombres, de los que 103 llevan armas. Por Vaguaitas, Buaycito, Guisa, Robit y puntos cercanos á estos, pululan unos 350 hombres, no todos armados. Partida de Lora con 700 á 800 hombres, muchos sin armas. Los cabezallas Pérez, Brooks y Lugo, en Guantánamo, con 140 hombres. Partidas de Gutierrez y Bandera, con 150 hombres próximamente. Y en Holguín el cabezalla Miró, quien según las últimas noticias, llevaba unos 200 hombres.»

Las fuerzas de infantería de Marina que acompañarán al general Martínez Campos á Cuba forman el segundo batallón del tercer regimiento. Al mando de ellas van: Teniente coronel: D. Enrique Sietuna. Comandantes: D. Francisco Pálcios y D. Manuel García Padín. Capitanes: D. Manuel Marselló y Aguilar, D. José Pérez Gutiérrez, D. Wenceslao Ballesteros y Egge, D. Rafael Tamajón, D. Manuel Martínez, D. José Hidalgo Martínez, don Angel Rizo, D. Francisco Merino, D. Bernardo Medina y D. Hilario Elvira. Y 18 tenientes, que no se sabe todavía quiénes serán. En Cádiz se ha hecho un entusiasta recibimiento á las tropas que embarcan en aquel puerto. Por las calles circulan numerosos grupos de militares y paisanos confundidos en fraternal reunión, donde á los primeros tributan los segundos toda suerte de obsequios. En las conversaciones impera un tinte de entusiasmo patriótico verdaderamente indescriptible. Las noticias recibidas de Barcelona atestiguan idéntica exaltación por la idea de patria entre el paisanaje barcelonés. Ya está preparado el «Reina Cristina» para recibir á las tropas que embarcarán mañana á las diez.

Al general Martínez Campos le acompañan á la gran Antilla como ayudantes de campo, dos de sus hijos: D. Miguel, marqués del Bazán, y D. José, que el año anterior terminó brillantemente sus estudios en la Academia de Caballería. Con el Sr. Martínez Campos van también, como ayudantes, el comandante de infantería D. Rafael Moreno Velenzuela; el capitán don Miguel Primo de Rivera, que tan heroicamente se condujo en Melilla, y el primer teniente de caballería D. Felipe Navarro. Los ayudantes nombrados para el general de división D. Alvaro Suárez Valdés, son el comandante de infantería D. Juan Serrano Altamira y el de Estado Mayor D. Antonio Díaz Benzo. De la clase de jefes y oficiales han sido destinados á las órdenes del general en jefe del ejército de Cuba, los coroneles de infantería D. Santiago Díaz de Ceballos, D. Miguel Iemaz Delicado y D. Manuel Nario Guillermo comandantes, D. Francisco Cirujeda Cirujía D. Manuel Pérez Vizcaino y D. José Díaz de Ceballos, y el primer teniente D. Simón Benítez Alonso; el teniente coronel de caballería D. Francisco Hernández de León y el primer teniente D. Gabriel Pérez Munilla; y el capitán de Estado Mayor D. Vicente Rojo Puertas.

INFORMACION

Santo de mañana.—Ean Francisco de Paula. Efeméride.—1.º Abril.—1814. Es destronado Napoleón I. En 1.º de Abril de 1636 fué presentado en la iglesia de Puebla Nueva (Tabasco), un párvulo, de origen incógnito, por aquel entonces. Así empieza la biografía del padre Juan de Mariana, una revista venida por acaso á nuestros muros. Reconoció luego por sus padres recibidos una esmerada educación, cuyos óptimos frutos le han merecido el calificativo de Tácito español. Estudios en extremo, su tránsito por las aulas de Alcalá y Simancas le honra igualmente que á sus maestros, entre los cuales se cuenta San Francisco de Borja. Predicador digno de sus contemporáneos los Escoto, Mureto y otros, su informe sobre la Biblia poliglota de Arias Montano, le realizó más si era posible por encima del púlpito. Su obra magna fué la Historia de España, cuya imroba tarea, con todo su labor místico, representa un esfuerzo digno de la fama que rodea su nombre, del cual siquiera nos separe más distancia de la que media entre su tiempo y el nuestro, hacemos mención gustosos á fuer de admiradores sinceros de nuestros preclari compañeros. —MARTINUCAS.

Madrid

Pago. Por las oficinas del Monte de Piedad se pagará desde hoy lunes el capón de valores pignorados ó depositados en aquel establecimiento, correspondientes al vencimiento de dicho mes, siempre que se hallé cubierta la garantía reglamentaria de los préstamos. Ingreso. En la Caja de Ahorros han ingresado en la anterior semana 289.822 pesetas por 1.147 imposiciones, de las cuales son nuevas 254, y se han satisfecho por capital é intereses 228.861 pesetas á solicitud de 642 impositores, 197 de ellos por saldo. Ayudantes. Los ayudantes del general Primo de Rivera D. Ricardo Contreras, teniente coronel de caballería, y D. Eugenio Leiva, capitán de infantería, continuará á las órdenes del marqués de Estella en la capitania general de Madrid. Banquete. En el teatro de los Jardines del Buen Retiro se celebrará definitivamente el miércoles el banquete organizado por la Sociedad El Anfiteatro, en honor del marqués de Breón. Las tarjetas de adhesión se podrán recoger hasta la noche del martes en las casas editoriales de los Sres. Zúñiga, Romero y Pablo Martín, en el Círculo de Bellas Artes, en el local del Anfiteatro, Mayor, 40, y en la librería de D. Fernando Bé. Firma. Ayer firmó el ministro de Marina la real orden disponiendo que vayan á representar á España, en la fiesta de apertura del canal del Norte, el acorazado «Pelagos», el crucero «Infanta María Teresa» y el aviso torpedero «Arqués de la Ensenada».

Sucesos

Detenido.—Ayer fué detenido un sujeto llamado José González Menendez por robar diecisiete kilos de manteca en la calle del Águila, núm. 30, donde se presentó diciendo que iba en nombre de un farmacéutico. Otro detenido.—Apetición de la portera de la calle de la Montera, núm. 18, fué detenido un sujeto apodado el «Matuteros» por haber robado en el domicilio de la primera varias ropas y efectos. Intento de suicidio.—Un sujeto llamado Wenceslao Gasca Montelde, de oficio confiteiro, intentó suicidarse arrojándose por el Viaducto, pero gracias á la intervención de los guardias no logró su propósito. Vapores. Los vapores-correos que habían de salir de Cádiz los días 10 y 20 de Abril, adelantarán su marcha y zarparán de dicho puerto los días 8 y 28. Exposición. Las clases pasivas de Filipinas han presentado una razonada y justa exposición al ministro de Ultramar pidiendo que en adelante, y por el Tesoro filipino, se tenga en cuenta en los libramientos de las indicadas clases la depreciación de la moneda mejicana, que por la ley especial monetaria de Ultramar, 11 de Octubre de 1887 y real orden aclaratoria, 20 de Febrero de 1851, respec-

Jamás podré olvidar la emoción extraña que experimenté durante aquellos preparativos burlescos en sí mismos, y que sin embargo, hechos por mí deliberadamente, me ponían en estado de llevar á cabo un proyecto de la mayor gravedad...

FIN DE LA TERCERA PARTE

Memorias de Martin

Cuarta parte

CAPI TULO I

DIARIO MARTIN

(CONTINUACIÓN)

Concluido mi disfraz salí del gabinete. Al verme los chicos empezaron á gritar de miedo. La mujer de Jerónimo quedó tan estupefacta, que solo pudo decirme balbuceando: —¡Ay, Dios mío! señor Martín... ¡ay señor Martín... estás como un monstruo; de seguro no dormiré esta noche y tendré pesadilla. Para prueba decisiva solo faltaba la sorpresa de Jerónimo, que entró en aquel momento, y dijo á su mujer desde la puerta: —¿Vino Martín? —No... contestó ella, añadiendo luego: —Mira, Jerónimo, mira.

divierta la juventud... sobre todo cuando se fastidia. —Vamos, Jerónimo, dije yo, se pasa la hora. —Marchemos pues; adiós, mujer, adiós, chicos, dijo el cochero, abrazando á su esposa y á sus hijos; hasta mañana por la mañana. Luisa, ténme caliente una cazuela de sopas de ajo... esto confortado después de una noche de Febrero. Fuera de casa ya, dije á Jerónimo; —Amigo mío, á riesgo de perder vuestra consideración tengo que advertiros que no me disfrazo para divertirme el martes de carnaval, sino para llevar á cabo un asunto serio é importante. —¡Bah! ¡bah! ¿Un asunto serio é importante con esos tiznones y ese traje de polichinela? —Serio é importante, sí, Jerónimo, y os lo digo porque tal vez os necesite. —Ya sabéis que soy vuestro amigo... Ya caigo; será alguna aventura como la del año pasado... secuando llevé á aquel hermoso joven á la calle del Mercado Viejo y á vos en la zaga, volviendo después con una señorita tan debil que apenas podía sostenerse... —Si, amigo mío, una cosa parecida... y más importante todavía... Por eso cuento con vos... —Corriente. En este momento estábamos ya en el portal de Jerónimo. —¿Dónde vamos? me preguntó.

otá la moneda de las repúblicas de América, sólo puede admitirse por su valor intrínseco, para que toda vez que la indicada moneda así se admite en los países, no resulten reconocidos los billetes de las indicadas clases al hacerse efectivo el pago de los mismos.

El «Eco del Consultorio»

Cada día se muestra más interesante la revista práctica de medicina y cirugía que, con el título de «El Eco del Consultorio» y redactada por su personal facultativo, publica quincenalmente el Consultorio internacional.

Este número contiene un artículo acerca de la demostración forense en los envenenamientos, sueltos sobre un caso de difteria; sobre el dolor de cabeza, sus causas y sus remedios; estirpación de un pólipos faríngeos; nuevo tratamiento de los símorreos; alimentación por la Tiroides; efectos del amasamiento; breves remedios; parte oficial; consejos y recetas caseras, noticias, etc.

Cuesta tres pesetas al año, una al trimestre, y se suscribe en el Salón del Heraldo y en el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, principal, Madrid.

Diputación provincial

El presidente de dicha corporación ha ordenado que los empleados que habían sido declarados cesantes, cesen en sus destinos sin que éstos hayan sido reemplazados por los nombrados nuevamente, ni haber tampoco remitido a aquéllos la orden de cese, como está prevenido en la ley de presupuestos.

Suponemos que cuando el ordenador de pagos de la Diputación provincial de Madrid ha dispuesto dicha orden, tendrá facultades o encargo secreto de quien correspondía, pues de lo contrario la cosa no está clara.

Unión Republicana

A las ocho y media de esta noche se reúne en sesión extraordinaria la comisión auxiliar del distrito de la Universidad para tratar asuntos de interés.

La Compañía de Maderas Madrid, (Argumosa, 14, T. 689), Bilbao, Santander.

Hoy hace un año que falleció en esta corte el Sr. D. Carlos Leonor Menéndez, jefe de administración, padre de nuestro querido compañero de redacción D. Carlos Leonor Rubio.

Con tal motivo la redacción de este periódico se escuda el dolor de su afilido compañero y hermanas.

Todos nosotros, a pesar del tiempo transcurrido, conservamos vivo el recuerdo del que fué un cumplido caballero y un excelente amigo.

El partido progresista

Anteayer se reunió por primera vez la nueva junta directiva de este partido, para tratar asuntos propios del mismo.

Nuestro estimado amigo y correligionario Sr. Pérez Negro presentó a dicha colectividad la dimisión del cargo de vocal de la directiva del partido por razones particulares y por no disponer de tiempo material para desempeñar tan honroso cargo.

LOS CONSERVADORES

de la provincia de Orense

Es seguro que el Sr. Elduayen se encargará como jefe para dirigir la política en dicha provincia.

El Sr. Cánovas no puede ni debe negarle tal pretensión a dicho señor, que según él está inspirada en buenos deseos, a fin de que el gobernador de Orense sea hechura del señor marqués del Alparro, y aquella autoridad no consienta que los diputados de un distrito quieran funcionar como caciques, en los demás de la provincia.

Como el Sr. Elduayen es antiguo amigo del Sr. Quiroga Vázquez, se pondrán de acuerdo estos dos añejos conservadores, a fin de que la cosa resulte en armonía.

Asuntos militares

Artillería

Recompensas.—Cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pensión del 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, al teniente coronel D. Basilio Fernández Grande, por el invento y construcción de una máquina de desbaratar cartuchos.

Cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pensión del 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, al comandante don José Brull y Seoane, por sus obras tituladas «Reforma de la espoleta de percusión, modelo 1882; Esposetas de percusión y doble efecto; Apuntes sobre organización militar; Explosivos; Nuevos proyectiles para toda clase de armas de fuego; Esposeta única; Fusiles modernos de guerra y Armamento para nuestra Infantería».

Destino.—A la Junta Consultiva de Guerra, el teniente coronel D. José González Madroño,

Guardia civil

Crucés.—La pensión de 5 pesetas mensuales, por agrupación de tres cruces rojas del Mérito Militar, al guardia Narciso Vila Domenech.

Retiros.—El provisional a los sargentos Luis Albero Blanco, Isidro Busca Valls, Jaime Buñols Giner, Juan Castro Arocha, José Delgado Sánchez, Abdón María Merino, Antonio Navas Oñate, Hilario Patriño Caballero y Diego Sánchez Quirós; idem al cabo Timoteo García Viejo, y a los Guardias Juan Calvo Latorre, Natalio Chamón Rabadán, Domingo Fernández Souto, Bernardo Herranz y Herranz y Tomás Ruiz Alvo.

Destinos.—El regreso a la Península al primer teniente del distrito de Cuba D. Manuel Esperano Fernández.

Anotaciones.—En el cuaderno de traslaciones para pasar a la comandancia de Valencia, al capitán de la de Castellón D. José Gamir segura; para el escuadrón de Madrid al guardia de Sevilla Alvaro Mateos Hernández; para la segunda compañía de Granada al guardia de la primera de la misma, José Pino Porras.

Continuaciones.—Concedida con los beneficios del Real decreto de 9 de Octubre de 1889, a los sargentos de las comandancias de Navarra y Málaga, Florencio Goñi y D. Daniel Martínez Pozo.

Cuerpo auxiliar de oficinas militares.—Destinos.—D. Primo Sánchez Tembleque, escribiente mayor, del ministerio de la Guerra; don Abdón Casas Salgado, íd.; D. Alejandro Balbín López, escribiente de primera clase, del cuartel general del sexto cuerpo de ejército; D. Francisco Viscaino Rodríguez, íd. de segunda, del ministerio de la Guerra y D. Antonio Zárate Sánchez, ídem de tercera, del cuartel general del primer cuerpo de ejército.

Los perros de guerra

Se trata de celebrar en Alemania una exposición de perros aplicables a la guerra. El concurso se verificará en Dresde, con arreglo al programa formulado por La Unión cinológica. He aquí las pruebas a que serán sometidos:

1.º Obediencia a la llamada y otras indicaciones.

2.º Servicio de estafeta: ir a llevar una noticia y volver—hasta una distancia de 5 kilómetros, teniendo que vencer obstáculos, atravesar corrientes de agua, etc.—Encuentro con otras tropas, otros perros, tiro, etc., cambio del lugar a donde deban ser llevados los datos,—perros enviados en busca de una patulla.

3.º Servicio de seguridad en parada y en marcha.

4.º Busca e indicación de los lugares en que haya heridos.

5.º Perros empleados en la conducción de municiones.

Siempre que sea posible serán presentados los perros, bajo la dirección de un oficial. Perros de cualesquiera edad y raza podrán tomar parte en las pruebas. No se ha constituido más que una sola clase.

El capitán von Minowitz, del regimiento de tiradores, tiene la dirección de todos estos servicios.

Este experimento se hace por primera vez, y probablemente no se repetirá. Sea de esto lo que fuere, prueba que, lejos de disminuir en el ejército alemán el interés que inspiran los perros de guerra, empieza a manifestarse en el austro húngaro. Es indudablemente un nuevo factor militar que no se debe despreciar.

El ejército alemán es, quizá el único en que es en estos momentos objeto de un reglamento oficial; pero es probable, que más o menos tarde, obren del mismo modo los demás ejércitos.

PARENTESIS

Mi vocación

De regreso de Cuba, entré durante el viaje vocación decidida de marino. Años antes, habíame manifestado en mis estas mismas inclinaciones que yo ahogué en mi primera expedición a través del Océano, aplicando mis aptitudes—buenas ó malas, esto no hea el caso—a una profesión de la cual he desistido definitivamente convencido de mi incapacidad para ejercerla con provecho. Me refiero al comercio.

No, señor; yo—lo confieso con la vergüenza que entraña una declaración franca de nulidad—yo, no sirvo para eso, ni para maldira de Dios la cosa; pero menos para pasarme la vida braceando en un mar de números, en donde al cabo y a la postre habría de naufragar mi juicio.

Digestiones aparte, y a lo que íbamos. La vida a bordo del vapor «Madriñeño» hizo que en mi reviviese mis primitivas inclinaciones, que yo creía muertas para siempre. Y durante la travesía de Cienfuegos a los Estados Unidos, y de este último punto a España, tocando antes en Inglaterra, en cuyo viaje invertí el «Madriñeño» cerca de tres meses, procuré informarme al detalle por medio de los oficiales, que me profesaban sincera amistad, de todo lo atañedor a la vida de un marino mercante en funciones. Y ce por ce, me hice explicar muy al pormenor esa existencia en el mar, que muchos envidian por que la desconocen, y que yo no trocaría por los que disfruto en la actualidad, con todo de ser mi vida en tanto accidentada y no muy sobrada de horas y legres.

Hace de esto tres años. Ahí está mi amigo Tellería, a cuyo testimonio apelo, que no me dejaré mentir. El era y es, al presente, y Dios le sostenga muchos años en ese puesto, el capitán del vapor «Madriñeño», uno de los más gallardos de «La Bandera Española». En la mesa, en el camarote, en el cuarto de bitácora, sobre el puente, en las tertulias nocturnas que formaban los marineros sentados sobre las escotillas de proa, en todas partes donde alguien pudiera escucharme, hacía yo recabar la conversación sobre el mismo asunto: mi vocación resuelta de marino.

Y mis propósitos, sinceros entonces de dedicarme al mar, eran acogidos con incredulidad y discutidos con calor, como si de mi ingreso en el pilotaje pendiera el porvenir de la marina mercante española. Los oficiales—excepto uno, el más joven—me aconsejaban que desistiera de mis propósitos, consejo que lejos de influir en mi ánimo, me encorizaba de tal suerte que, cualquiera al ver mi enojo, hubiera sospechado que se me infería un ultraje.

En vano ellos, llevados del mejor deseo tornaban a referirme por cuarta ó quinta vez, empleando en las descripciones un colorido pintista todas las penalidades de una vida infecunda, vida en la cual, hasta los consoladores vínculos de la familia suelen verse repentinamente truncados por reparaciones imprevistas y a menudo fatales. En vano me advertieron con la elocuencia del ejemplo, de las durezas de su profesión; las guardias sobre el puente de noche y de día, recibiendo en pleno rostro los helados latigazos del viento Norte, ofreciendo sus cabezas a las olas de plomo que sufren en los puertos de Cuba, mientras asisten a las operaciones de la carga y descarga. A todas estas prudentes observaciones, hijas de la experiencia, no daba yo más valor que el que concede el colegial a las amonestaciones del pasante en horas de recreo. Yo sería marino. Era cosa resuelta. Práctico que yo declinará de mis intenciones, era machacar en hierro frío.

Noté, sin embargo, que el capitán Tellería se abstuvo siempre de contrariar mis propósitos. Reía, reía, cuando yo frugaba planes de sobremesa, y nada más. Consejos nunca, acaso preveía con clarividencia de hombre experimentado en achaques de la vida, que mi vocación se había de madurar!

II

Muy hermoso. Un viaje de tres meses en pleno Océano, sin la enfadosa compañía de amigos imbeciles, sin ruidos que turben el gran silencio del cielo y de la mar. Muy hermoso. ¡Qué vida aquella a bordo del «Madriñeño!» Comer bien y mucho, porque las emanaciones del mar estimulan el apetito que es un gusto. Dormir de seis a siete horas, lo bastante cuando se hace una vida inactiva, en un camarote limpio, bien acondicionado, casi elegante. Por la mañana, tempranito, con el primer clarear de los cielos, la ducha, después el desayuno; pasar luego a lo largo del buque sin limitaciones, al contrario de lo que sucede en otros vapores, en los cuales el pasajero dispone apenas de espacio para moverse; charlar con el capitán, con el oficial de guardia, con el contramaestre, con el primero que se pusiera a mi alcance. Todo con entera libertad sin las imposiciones ridículas del formalismo seco.

De noche; de noche, soñar; soñar mucho, abandonarse a esos viajes de la fantasía, mientras la mirada se pierde en la lejanía remota donde azorean nuestras esperanzas. Permanecer horas y horas inmóvil, casi dormido, sordo al trabajo de las ideas, como bajo el influjo de un anestésico, como si el espíritu nos abandonara basando a través de millones de leguas, el pobre hogar olvidado donde esperen nuestra llegada con agouñas de incertidumbre.

III

Abandonamos a Liverpool al caer la tarde; una tarde estival en que el sol nos inundó con lluvia de fuego. Nadie al salir de los docks, hubiera sospechado que nos aguardaba hacia la mitad del camino, un temporal de los más recios que registra el «Madriñeño» en su corta, pero gloriosa carrera. En el horizonte anubarrado a trechos, lucían con plateado centelleo algunas estrellas.

Lo recuerdo todo como si se tratase de un suceso reciente, cuya impresión no se hubiera borrado aun de mi retina. Con entera fidelidad.

Aprovechando un soplo de brisa favorable, el capitán Tellería dió orden de largar velachos. De allí a poco, se cruzó con nosotros el «Donatas» que iba de Bilbao a Liverpool. Los dos buques se saludaron con los silbatos de ordenanza. Y adelante.

A la hora acostumbrada se sirvió la comida. Eran las siete. Yo permanecí de sobremesa un buen rato conversando con una señora inglesa que desde Londres se dirigía a Santander para reembarcarse con rumbo a Puerto-Rico, residencia de sus esposos.

Al sonar la campana de la servicia, las ocho y media, salí a cubierta, y noté que el buque se movía con cabeceo inusitado. La obscuridad era completa. Ni el más débil lunar en el cielo, totalmente negro.

Avancé a tientas, con cuidado sumo, asido de la amura de estribor hasta ganar la escalerilla que conduce al puente. El capitán daba en aquellos momentos la orden de aferrar el velamen, disponiendo otras maniobras que no recuerdo.

A todo esto arreciaba el viento y la mar, hasta entonces en calma relativa, empezó a secudirse con tal violencia, que los chirimbolos que habían sobre cubierta rodaban dispersos esperando la marea que los volviera a su sitio.

De allí un rato oí murmurar a Tellería: —Tempestad tenemos.

—¿Habrá peligro, capitán? le interrogué. —Hombre, como peligro, no. Pueda que tergamos un disgusto.

En esto se acercó un marinero y cortó la conversación. Después de todo yo no hubiera insistido en preguntas ociosas.

Tomé asiento en el diván del cuarto de bitácora, y desde allí veía al capitán y oficiales moverse en el puente, cubiertos con sus impermeables. Lloviznaba.

Cerró la noche, y el temporal se declaró franco, borrascoso, terrible. La mar, gruesa y de un verde obscuro con fosforescencias de plata, asaltó el buque llevándose por delante cuantos chirimbolos andaban sueltos sobre cubierta.

Sospechando con fundamento que la señora inglesa estaría muerta de miedo, corrí a la cámara de babor, a donde llegué gateando por no ser posible el tránsito de otro modo, y aun así con riesgo inminente de ser lanzado al mar por las olas embravecidas que nos zarandaban furiosamente.

Me ofrecí a acompañarla hasta dejarla en uno de los camarotes del centro del buque, y ella, no consintió en moverse. Tuvo razón. Era exponerse a morir. Me rogué que no la dejase sola, pero yo, poco atento a la sazón, a las leyes de la galantería, volví al cuarto de bitácora, con las mismas precauciones. La curiosidad. Quería yo ver de cerca aquella tormenta que amenazaba tragarnos.

En aquel instante era lanzado el «Madriñeño» en una carrera furiosa, en un galope loco, que puso en mis ojos espantados la visión de la eternidad, y después de ascender hasta hundir la popa entera en el mar, se precipitó proa adentro en el fondo, surgiendo de nuevo a la superficie por virtud de otra violenta sacudida en sentido contrario. ¡Qué agonía, Dios mío!

Luego, el viento cambió. El buque fué removido de babor a estribor por montañas de agua que le abañaban, durante un minuto como si quisieran sepultarle.

Por una escalera interior, descendí al camarote, donde estaban situados los camarotes de los maquinistas y el mayordomo. Este, se llamaba Tibreño y era gran amigo mío.

Yo tenía la muerte aposentada en la cabeza. Así que, al entrar en el camarote del mayordomo dije con desaliento: —Esto se vá...

—El no dijo nada. Siguió fumando un cigarrillo que chupaba nerviosamente.

Como llegaron a mí gritos que procedían de proa, salí al comedor. A la sazón, pasaba corriendo el contramaestre, un viejo marino de Euz.

—¿Qué ocurre nostromo? —Una de las anclas, anda al garete. —¿Hay esperanzas? —Sí, en Dios, replicó el contramaestre mientras se dirigía a proa.

De pronto, paró la máquina resentida, según me dijo el primer maquinista, de no se qué avería difícil de reparar en aquellas circunstancias.

El capitán Tellería, firme en su puesto, daba órdenes desde el puente, y todos, oficiales y marineros, se apresuraban a secundar sus disposiciones.

El temporal continuaba con igual intensidad, a causa de haber saltado uno de los cuarteles de la escotilla de proa, el agua empezó a invadir las bodegas. Era el contratiempo final. Me juzgué perdido, y conmigo todos.

Entretanto, la gente de a bordo no desmayaba. A costa de grandes esfuerzos pudo hallarse el ancla que se había desprendido. La cual quedó asfianzada con doble cadena. Los marineros con sigiloso tatar la escotilla, evitando el total anegamiento de las bodegas.

El buque, al paio, a merced de las olas.

IV

Amaneció. El viento había cesado por completo. Llovía torrencialmente. Desde el ventanillo del camarote del mayordomo, me pareció que el buque ocupaba una posición extraña. Creí verlo hundido en el fondo de un desfiladero, entre montañas de agua. Debí ser una ilusión de mis ojos.

Con la claridad del día amaneció un tanto el temporal, permitiendo a los maquinistas reparar las averías ocurridas en la máquina. Era un domingo. En el mes de Septiembre. El «Madriñeño» rompió a andar otra vez, entrando en Santander a eso del medio día, con una gran parte de la obra marina destruada, mellado y roto el barandaje, con un mastelero menos y con averías gruesas en el argamanto. La tripulación completa. Un milagro.

Parécia el «Madriñeño» uno de esos titanes que al retorno de una batalla, en la que salieron victoriosos, muestran el cuerpo cubierto de mutilaciones y heridas gloriosas.

Yo me curé para siempre de mi vocación de marino. MANUEL BUENO.

EL CANAL DEL BALTICO

Se hacen preparativos para dar todo el esplendor posible a la inauguración del canal del Báltico al mar del Norte. Se trata, sobre todo, de hacer desempeñar en dicho acto a la marina alemana un papel particularmente brillante; por este motivo, tomarán parte en las fiestas todos los buques que en aquellos días se encuentren en aguas alemanas.

Desde ahora se puede formar, dejándola casi completa, la listas de estos buques: 4 acorazados de esquadra de primera clase, 2 de segunda, 1 de tercera, y además gran número de buques del tipo *Siegfried*.

La flota de cruceros estará representada por el *Kaiserin-Augusta* y el *Geferen*, al cual se unirá el crucero de segunda clase *Princes Wilhem*, estacionado en Wilhelmshafen.

A esta escuadra se unirán también dos avisos como agregados a las dos divisiones de acorazados.

Además tomarán parte en estas fiestas las fragatas *Stein*, *Stosch*, *Moltke* y *Gneisenau*, el buque escuela de tiro de cañón *Mars* y la *Carola*, destinada especialmente a formar artilleros para el servicio de los cañones de tiro rápido, con su tender *Hay*. Seguirán los buques que dependen de la inspección de torpedos; los buques escuela de torpederos *Blucher* y *Louise*; el *Blitz* y toda una serie de torpederos de diferentes títulos; por último el transporte *Pelican* y el yacht imperia *Hohenzollern*. No citamos otros buques empleados en diversos servicios.

Aunque no podamos indicar todavía de una manera exacta el número de buques de toda especie que representarán a la marina alemana en tales circunstancias, no iremos desajustados al decir que se elevará de 55 a 60.

LA TARDE DE HOY

CONGRESO

A las dos abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

La Cámara, como en los días anteriores, presenta animado aspecto; las tribunas están llenas, y en los escaños hay bastante número de diputados.

Se aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

Acto seguido se entra en la orden del día, y se procede al sorteo de secciones.

Concluido este, se reanuda el debate político. El Sr. Montes Sierra interviene en la discusión, y pronuncia un discurso de *mesa de café*, en el que dice al Sr. Mella, que el general Bermúdez Reina no fué el inspirador del artículo de *El Resumen* que dió origen al conflicto militar, y al Sr. Salmerón, que el ejército jamás serviría interés de partido, y sólo se ocupa del bien de la patria.

El Sr. Mella dice que respecto al artículo de *El Resumen* no ha hecho más que repetir lo que el general López Dumínguez afirmó en el salón de conferencias. Asegura que el Sr. Silvela ha clavado una daga florentina en el seno del partido conservador, y que él nunca sostuvo que el país estuviera desmoronzado, sino los políticos que lo gobiernan.

El Sr. Laserna repite lo dicho por el Sr. Montes Sierra. El Sr. Mella vuelve a rectificar y juega a su autojuego en el Sr. Laserna. Llama a éste jefe del partido liberal, puesto que acciona como tal y se extraña de que no haya podido llegar a ser ministro. Ocupándose de la conducta de los militares, dice: —El general Villacampa ha sido un Martínez Campos desgraciado, y el general Martínez Campos un Villacampa afortunado.

El Sr. Laserna defiende la proclamación de Alfonso XII y afirma que cuando ésta se verificó el país estaba en completa anarquía.

—El Sr. Laserna, replica el Sr. Mella, es el fiscal del Sr. Sagasta, porque el Sr. Sagasta era el presidente del Consejo que había cuando se proclamó Alfonso XII. El Sr. Laserna dice que España estaba entonces en completa anarquía, pues la culpa era del jefe de aquel gabinete y el Sr. Laserna a quien censura es al Sr. Sagasta.

Se suspende dicha discusión y comienza la del presupuesto de Gracia y Justicia.

A las cuatro y media nos retiramos de la tribuna.

SENADO

La primera parte de la sesión de hoy la han matado entre los señores ministro de Estado que contesta a ciertas preguntas formuladas el sábado por Ortiz de Pinedo, relativas a la compañía de Norte; el conde de Canga-Argüelles que presenta una exposición de la liga de productores de Salamanca, y el general Pando que pide que manden a Cuba tenientes generales que allí no habían de estar. Asegura que él está dispuesto a ir y que irá aunque no lo manden.

Entrase en la orden del día y continúa el Debate político.

Haciendo uso de la palabra nuestro querido amigo el Sr. Fernando González, que hace un discurso, más elocuente, más enérgico, más proficuo de verdades, y por tanto más abrumador para los gobernadores saliente y entrante, que el del sábado, sí cabe.

Reproduce los argumentos que en su último discurso indicó respecto a la crisis anterior y su origen, manifestando de nuevo que cada día se la explica menos y cada vez que en ella piensas le parece más incomprendible.

Rectifica de un modo admirable y con argumentos apasiantes, los discursos que el sábado pronunciaron Martínez Campos, Bermúdez Reina, Groizard y cuantos han intervenido en ese debate en defensa de su gestión como autoridad y del gobierno.

Sobre todo a Martínez Campos consigue ponerlo efuera de madre.

Desmenuza de tal modo su discurso, haciendo de él comentarios tan lógicos e incontrovertibles que seguramente dicho general al oírlos habráse dicho para su capote: «¡Ojalá me hubiese callado el pico.»

Al referirse el Sr. González a los sucesos que motivaron la crisis, pone perfectamente de relieve el poco tacto de cuantas autoridades militares han intervenido [en su resolución, dejando sentada una vez más lo identificado que Martínez Campos estaba con la conducta observada por los subalternos.

Defiende a la prensa de los atropellos que ha sido objeto, protestando de que se la quiera romper a los tribunales.

Dice que en Europa no hay otra que defienda y aprecie con más sinceridad a la patria y al ejército, por lo cual, cuantos cargos sobre ese sentido se la han dirigido son completamente injustos.

Censura a cuantos han pretendido la reform del art. 7.º del Código de justicia militar. Al retirarnos de la tribuna continúa el señor González teniendo por completo pendientes de sus labios a cuantos lo oyen.

POLITICA

al anochecer

CUBA

Arma al brazo

El día de hoy ha sido de relativa tranquilidad.

En nada se han alterado los términos en que está planteado el problema político, y los que en él toman parte, fatigados sin duda de los pasados trabajos, han permanecido descansando y en situación semejante a la de los soldados que, arma al brazo, esperan la señal para entrar en batalla.

El interés de la tarde ha estado concentrado en el Senado, donde el debate político ha adquirido extraordinario interés y donde ha hablado el general Martínez Campos.

Créese, como en días anteriores, que los presupuestos no llegarán a aprobarse que el Sr. Cánovas tendrá que cerrar las Cortes, pero en concreto nada se sabe.

De Cuba no se ha recibido ninguna noticia, y la única preocupación es ahora la salida del general Martínez Campos, que se embarcará en Cádiz el día 4, saliendo de Madrid el día 2 ó 3 del corriente mes.

El señor ministro de Ultramar se propone reformar la ley arancelaria de Cuba.

Nuestros amigos los republicanos piensan intervenir extensamente en la discusión de los presupuestos.

La comisión tropieza con serias dificultades para dar dictamen acerca de el de gastos.

Siguen las intrigas y juego de influencias entre los que desean alcanzar buenos puestos.

Anuncios especiales

A. CASTO CARRASCO, dentista; Montero, 35.

LUIS CRESPO GARCIA, callista; Carrera de San Jerónimo, 20, segundo. De 1 a 5 de la tarde.

El Sr. D. CRISANTO DIAZ VALERO, hermano de nuestro querido amigo el eminente letrado D. CARLOS DIAZ VALERO, ha abierto una agencia para toda clase de asuntos judiciales, comerciales y administrativos, en la calle de Fuencarral, núm. 101.

Lo mejor para las enfermedades de la GARGANTA, las PASTILLAS BONALD.

LA BOLSA

Table with 3 columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 28, Día 1.º. Lists various securities and their prices.

Advertisement for 'LA FUNERARIA' and 'LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA' with details about funeral services and prices.

Advertisement for 'LA FUNERARIA' and 'LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA' with details about funeral services and prices.

Advertisement for 'Funciones para mañana' listing various theatrical performances and their times.

Tomando una chucharadita de las de café, al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

La salud á domicilio-La Margarita en Loeches

Como purgantes, á las dos horas—¡dejaes bre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiohepática, antisifilítica, antiparacitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uno general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Pre niads siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirs contra anámls de aguas llamadas naturales, y que pntan ser iguales y aun mejores, y dice que no irrían, y es porque crecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezcládola con agua, resulta aun muy superior á las simlars. Aquí como purgante no tiene igual al agua de LA MAR MARIT, sus condiclos terapéuticos tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del más uso práctico durante seis meses por el reputado químico D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes y la única que contenga carbato foroso y magnésico, agentes molliorales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser simlars y es tal la proporción y combinación en que se halla sus componentes, que las constituyen en un espacio irremplazable para la enfermita sifilítica, escrofulosa y la matris. ¡filis! aversadas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de la botella. que se exponen en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANCOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas de inicio, que se entregan gratis, Madrid, Jardines 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTICINA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.
CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas de Fernández; caja para las benignas, tres pesetas; y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del *Ju- lepe antiferino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSSES. Se curan en pocas horas con las *Píldoras anticatarrales*, de Fernández cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar, se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la *Pomada contra las grietas*, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creosotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; materia fisiológica, enfermedades y exesos, restos de sífilis, etc., etc., con el *Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal todado*; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas al estómago, vómitos de las embarazadas, etc.; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relajaciones, irritaciones de la matriz, flujos, entretimiento, irapciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etc., con el *Antídoto ruso*; frasco, cinco pesetas Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente astringente y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el *Bálsamo antihemorrhoidal* de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la *Magnesia doble antibiliosa* de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las *Píldoras salubérrimas*, de Fernández Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el *Menobromuro de alcanfor de Wurtz*, que en Grajeas preparadas por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, seis pesetas.

REUMA. Cuando el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios desaparece con el *Bálsamo anti-reumático* de Izquierdo, frasco, cinco pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el *Desayuno Pananquier* una especie de lavado del estómago, que digiere y expele, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias, precio, 3 pesetas.

ESTOMATICO PANANQUIER. (Tópico parolhe). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 pesetas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diatesis, enfermedades estenuantes ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etc.; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

Madrid Sacramento, 2, farmacia

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES D
CARABAÑA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado Sódicas, H²posulfiladas
Base purgante, NaO. SO 10, HO, gr. 227
Depurativa NaS gr. 00 499
UNICAS DE SU CLASE
INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no exista tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.*—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 20 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Charri 87, Atocha, 87, Madrid.

Remontores de níquel (24 hora cuerda), desde 7,50 á 100 pesetas.
Remontore de acero, (oxidado negro) de 10 á 150 pesetas.
Remontores plata de ley de 12 1/2 á 200 pesetas.
Remontores oro de ley (18 Jálates de 40 á 1000 pesetas.
RELOJERIA DE CARLOS COPPEL
25, FUENCARRAL 25.
Esta casa garantiza la buena marcha de todos sus relojes.—Los relojes que marcha bien se cambian por otros.—Catálogo ilustrado.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros-tos-ronqueras-bronquitis-tisis
Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los esputos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios
Vahidos, hipocondria, dolor del estómago de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa; histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard» 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia
El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Glóbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, *derrames seminales* y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve
Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó catarros, curación con el «Aceite Neuberts» (remedio externo), 4 pesetas. *Estómago*, «Estomacal Maître», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pesetas. *Dentición* «Denticina Saint Maire», 3 pesetas. *Sífilis*: «Antisifilítico Cowper», 4 pesetas. *Reumatismo*: «Píldoras anti-reumáticas» para el febril y agudo, 10 pesetas. «Anti-reumático Reyser» para el crónico, 4 pesetas. *Herpes*: «Antitherpético Glower», 4 pesetas. Depositario, M García, Capellanes, 1, dup.º—Madrid.

AGENCIA MILITAR
DE POMPAS FÚNEBRES
—DIRECTOR—
Manuel López de las Heras
Claudio Ceollo, 26, moderno
TELEFONO. 2.067
SERVICIO PERMANENTE
Grandes Carrozas
Entierros de todas clases

LOS ALMACENES DE LA
ISLA DE CUBA
18—MONTERA—18
Continuamos la liquidación rápida de existencias por defunción del propietario. Aconsejamos al que tenga que comprar no se demore en hacerlo, pues las ventas que estamos haciendo son extraordinarias. e admiten proposiciones para el traspaso del local.

LAS PASTILLAS BONALD
CLORO-BERO-SODICAS CON COCAINA
Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, por que reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del corato sódico.
Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, ronqueras y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.
NOTA. Tenemos preparados: pastillas de cocaína y menthol. Pastillas de cocaína, feldcina y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas.
DEPOSITO.—Farmacia de Bonald, Núñez de Arce, 17 (Antes Gorguera). MADRID

LA POMPA FUNEBRE
CORR DERA BAJA 35
Entierros desde los mas modestos á los mas suntuosos.
TELEFONO 316
Despacho permanente

LA CONCEPCION
AGENCIA FUNERARIA DE LA PROPIEDAD
DE
TOMAS DE CASTRO y JUAN ANTONIO PEREZ
Entierros desde los más modestos á los mas suntuosos
ATOCHA, 4, CUADRUPLICADO (TELEFONO NUMERO 5)
SERVICIO PERMANENTE

MUTUAL RESERVE
Fund Life Association—Costo medio del seguro, 5 céntimos diarios cada 1.000 pesetas. Dirección para España y Portugal, principal, MADRID.
EDIFICIO DE 14 PISOS
DE
LA RESERVA MUTUA
de LOS ESTADOS UNIDOS

BUTRAGUENO
Postas, 1, esquina á Esparteros
RELOJES de níquel, plata y acero, desde 10 pesetas.
IDEM de sistema Roskopf á 30 pesetas.
Composturas garantizadas
Cilindro, 4 pesetas.
Arbol de volante, 3.
Limpieza y repaso, 3.
Rueda, 2,50.
Píñon (eje), 2,50.
Espiral, 2.
Central de rubí, 1,50.
Cuerda, 3.
I, POSTAS, I

CONSULTORIO
Médico-Quirúrgico Internacional
ARENAL 1.—TELEFONO 783
GUARDIA MEDICA PERMANENTE
Dirigido por médicos especialistas y un dentista.
Especialidades de este centro: Inhalaciones de ozono, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España, para el asma, la clorosis, anemia, y debilidad.
Inhalaciones ozonizadas de guayaol, creosota y iodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulm. nar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad, estática, farádica y dinámica para las enfermedades nerviosas, (parálisis) úlcera inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades modulares.
Horas de consulta: de 9 de la mañana, á 7 de la tarde; de 9 á 10 y 1/2 gratis á los pobres.
Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etcétera. }

OZONO, OZONO, OZONO
Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependencias de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.
Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, TELEFONO 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas saco de 20 litros por una inhalación.
NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henoque, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones, pudiendo apreciar así científicamente el aumento de la hemoglobina y la eritrohemoglobina, y con ella lo mejoría del enfermo.

Café nervino medical
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, insueñas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, que se curan y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, á 3 y 5 pesetas caja.
Dr. Morales.—Carretas, 39, Madrid
gabinete para Consultas y Operaciones

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL:
Mayor, 18 y 20 Madrid
Teléfono 899

A Valle
Des-
tientos
Manisteria, Tapiceria,
Comedores, Al-
Calle de Al-
volgadina
Recibim.

AMLES DE LA VEJIGA DE LA ORINA
Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.
Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifilíticas ó venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL
Arenal, núm. 1
Jugos orgánicos, Brow Squardianos, testicular, de substancia gris y de la glándula tiroidea, para combatir la ataxia, la neurastenia, melitís, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.
Píldoras antiéplicas *Fuldeman*, para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón. 8 pesetas caja.
Gotas antihistéricas *Fuldeman*, para el histerismo, aura epiléptica, holo histerico, convulsiones etcétera, 5 pesetas frasco.—Se vende en todas las principales farmacias.

CLINICA DENTAL
Del Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1
Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.
Dentaduras artificiales desde . . . 100 pesetas
Dientes solos 5
Empastes 5
Orificaciones 20
Este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir *Mento-piperina* para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura; y los polvos de *Carolina* para la limpieza de la dentadura y destrucción del sarro; á dos pesetas frasco de elixir y dos pesetas caja de polvos.
Horas de consulta: de las nueve de la mañana á las seis de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.
Guardia médica permanente
TELEFONO 783

AFICIONADOS
ALA
FOTOGRAFIA
Aparatos desde 10 pesetas en adelante.
Productos químicos y demás accesorios.
Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE.
Pídanse catálogos.
18, CRUZ 18, MADRID

La curación de la tisis
Las famosas y afamadas PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET, aprobadas por la Academia internacional de Ciencias médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene pública de París, Academia de Bruselas y comité directivo de la Croce Bianca de Liorno, han alcanzado el Premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales.
Medalla de oro, diplomas é insignias de honor
Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares. Curan todos los tísicos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, y quita la fatiga y abren el apetito.—Diez pesetas en las boticas.

CAJERIA DE SAN LORENZO
DE
JOSE JIMENA
ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FUNEBRES
TRAVESIA DE SAN LORENZO, 5, TIENDA
FRENTE A LA PARROQUIA
SERVICIO PERMANENTE
COMER BIEN YBARAT
Cubiertos de dos pesetas
en competencia con todos los de su clase.
3, PASADIZO DE SAN GINES, 3.